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INTERVlEWEE: MAYOR STEVE CAPPIELLO

INTERVIEWER: HANK FORREST

DATE: L6 JUNE 2OO3

SIDE ONE

HF: Here we are on Mond.ay, June 16th.

So Steve, I thought maybe I'd start with the

election last week. I was wondering if there were any

surpr"r-ses.

SC: None whatever, rea11y. None whatever.

We anticipated that Anthony Russo would be in the run-off,

because of his famil-iarity in the town, the popularity that

he did have, and that he dld lose, eventually. We knew he

was a combatant. He fights i tough f ight. He won hj-s place

in the run-off. However, he didn't do the running away that

we thought he would do, you see. So we were kind of pleased

with the outcome.
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CappielIo 2

HE: Now did you think his running for that

council seat that he was taklng after you? Because I

know you, after being mayor, you came back and became

councj-rman from the third ward. Dld you think he was kind

of following in your footsteps? or taking his lead from you

in any way?

SC: Not rea11y. f think I did that just to

finish, and have something to sdy, with some projects that

r had begun whire r was mayor. Anthony has another goar in

mind. He and some of his friends have told me he thinks

he's going al-I the way. He's going to run for mayor in two

years. So that was information I had gotten from some of

his friends.

HE: I was curious Are elections very

different now than they were when you flrst got into

politics ?

SC: Yes. The press and the pubtic relations

people pay a bigger part in the elections today than we

did. Most of my electioneerlng was basically door-to-door;

street-corners; puttlng up microphones on a busy street-

corner; gathering the crowd; getting your own friends to

o
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begin the nucreus of a crowd,' and having your information

spread that way. rn those days it might cost you, oh, maybe

a couple thousand doll-ars to run a campaign.

HF: And how was the money spent?

SC: Basically, l_n gathering people; having

beer parties and kaffee kl-atches. stuff rike that. Today

yourve got to hire a public relations fj-rm. you spend money

on advertising rike crazy, as you might werl have seen in

this l-ast campaign al-l the signage that was out there;

all- the mair that was put out. Things like that. That's the

difference between my time coming up, and the kids of this

era/ right now.

HF: f s it possible to say that e.l_ections

are won the day of the election, or are they won the week

before? or do you thlnk people's minds are mad.e up arready?

SC: No. A lot of peoplers minds are made up,

but usually not enough. You've got to go out there, and

your erection starts the minute you announce for the fight.

Sometimes it may be a month, two months before the electiono

o

that you start, and that's when you really get involved.
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Then yourve rearly got to be on your toes. yourve got to be

out there. Yourve got to be visi-bre to the public. That's

where it's done. of course, erection day is another animal_.

rt's having arl- the work you've done in the past month or

two months ready to come out for you on el_ectlon day.

Thatrs the big part of the job getting the people out

that you have had listen to you.

HE: I guess el-ection day, 1n a l_ot of

respects, is no different than it was back then. Because

then the fliers don't do you any good.

SC: Right. Absol-utely

HF: Then it's being on the street.

SC: Then itrs aII you've done, meeting

people; going from door-to-door; knocking on housesi in

bars; standing where newsstands might be, as people pick up

their newspaper. You introduce yourself r or whatever.

Thatrs the process that had to be used in my time.

HF: Now when was your first run for public

o

a

office? Was it when you ran for City Council?



o

o

o

o

a

o

o

a

o

)

Capplello 5

SC: In 1963. The first time I ran for City

council- r was successful-. That came as a result of my being

i-nvol-ved with the Police Patrolmen' s Benevolent

Association, and being a member of the pay-raj-se committee.

I had been quite active, socially, in my area of the town,

the church, Little Leagues, crubs, and things l-ike that. so

that r had some kind of standing when r first got invol-ved.

HF: What was your area of town?

SC: My area was Anthony Russo's area

third ward which usually was where the heaviest fighting

took p1ace.

HF: And where were you living then?

SC: Right down at Sixth and Adam, where I

am today.

HF: Were you always there?

o

SC: No, I was born around the corner.
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HF: Which corner.

SC: Jefferson Street. I was born at 514

Jefferson Street, and except for the three years r served

in the Navy, in V0orld War II, Irve never lived out of

Hoboken, dt aII.

HF: Because I'm at 518 Jefferson.

SC: Right.

HF: When did you move out of 5L4?

SC: When I got marrj-ed, in 7952 . I always

lived in the town. r had an apartment at 6th and park from

'52 to about '55. I'm sorry I got married in '52. yes.

6th and Adam, and I've beenIn about '55 or '56, I bought

there ever since.

HF: So you grew up at 514 Jefferson.

SC: My teens

2
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HF: When you were born, were you
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SC: I was born at home, dt 51,4, yes. In

those days, you were born at home

HE: Right. So you went into the Army

SC: Navy.

HF: Oh. You were in the Navy.

qn. Vac

HF: I thought you told the kids you were in

the Army. Because you wanted to go into the Air Eorce.

SC: Right. I wanted to fIy. I spent two

summers in Fort Dix 1n 1938 and 1939.. [Interruption]

HF: Okay. So you wanted to fly

SC: Yes. I spent two summers at Fort Dix,

j-n what they call the Citizens Military Training Corps.

Vfhile we were in high school, you know, the Army came

o

o

around, trying to get people to join different services of
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the army. r would have fiked to have been a fl-ier. r wanted

to join the Air Corps.

HF: Did you end up finishing high school?

SC: Oh, sure. Yes. WeIl, Do, that was a

sunimer program/ through high school. It was only for the

summer. I liked doing 1t, but when I took the final_ exam

they told me I had a deviated septum and flying would be

very difficul-t for me. They said, "Unl_ess you want to be a

sJ-ow-flying operator, fike blimps and dirigibles. " So I

just waited until I could go into the Navy

HE: And when did you get out of the Navy?

SC: In L945.

HE: Then you came back to Hoboken?

SC: To where I lived. Yes.

HF: I think one of your parents had passed

o

o

away, before that?
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SC: Yes. Oh, a long time, y€s. My father

died when f was ten years old.

HF: Your mother was still_ al-j_ve when you

came back?

SC: Yes.

HE: And she was at 574?

SC: Yes.

HF: So when you came out of the Navy, where

did you go then?

SC: Viel-l, when I came out of the Navy I

took my time trying to decide what I wanted to do. Eina1ly,

there was an operatj-on in the city where they were trying

to do some cleanup of police signs and traffic situations.

So they advertised for someone, and I took the job of

working in the police garager so to speak, working on

signs, trylng to replace all- the signs in town. At that

time, one-way streets were becoming more and more

o

necessary, so there was a lot in that area. f worked with
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the police department until fina11y, in 1950, I got tired

of that. rt sl-owed downr so r took the test f or the pol j-ce

department, uniformed service, and that's when r became a

pori-ceman. From there r got involved with porice organizers

in 1953r so people would be able to help by homes r or do

whatever was necessary to keep them going, because Hoboken

those days.

HF: What does that mean?

SC: A red*line district, basicalfy, is an

area where the banks would not go near that area because it

wasn't very healthy, financially, that is.

HF: Because Hoboken was on j_ts decline,

after

SC: Hoboken was not in good shape

financially, so that you coul-dnrt get a mortgage. Like when

I bought the house on Adams Street, it was purchased with

myself , a brother of mj_ne, and a frlend. We aII put some

money together and bought that house.

o
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HF: So you couldn't get a mortgage.
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SC: No, you couldn't get a mortgage in

those days

HF: Wow.

ea. unless you had somebody in the

family who was willing to sponsor your or help you out.

HF: Was that true for the whole county?

SC: No. No. Certaln areas of Hoboken. It

was the wilIow area boundary. The wi]Iow area, to the hill,

was all the poor old homes whereas the other part of

Hoboken was, as you can see, homes that were buil-t of stone

and brick, etc. We were wood-framers, downtown.

HF: I moved into town in '8f , and at that

point, the first time I went to a real_tor they only showed

us apartments east of V[i]_low. They said, "you don't want to

live west of Willow I didnrt really understand that, but

since then f I ve heard that. You hear it l-ess and less now,-

o

o

you hardly hear it at al-l- anymore.
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SC: Right. No, you can buy anywhere now.

HF: But I was always curious as to where

that dividing li-ne came from, or how that You say it

existed back and the banks

SC: The banks wouldn't go out there.

HF: So the banks wou1d give a mortgage

qa. up this wdy, sure. The other side.

And, of course, the property down below was a l-ot cheaper

than it was on this side of Wll-l_ow Avenue

HF: That's interesting.

I wanted to go back to something you said

before. So all the streets weren't one-way, after the war,

at that point?

SC: When I was a youngster, no. There were

no cars, per se. There were maybe as many horse-and-wagons

as there were cars, in my day, when I was a chil_d. In fact,

the streets were our playground. Irve seen that transfer

from those days to today.
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HF: V0hen you came back from the Navy, dj_d

the town look any different to you at that poj-nt? or did it

still seem l-ike the same place?

SC: No. The only thing I would say I

noticed was that a lot of the areas in town that were kind

of dead were alive with manufacturing, of one sort or the

other. A l-ot of clothing manufacturing developed during the

war and after the war , for some time.

HF: Was that any particul-ar part of town?

SC: A11 different areas. They were referred

to as "sweatshopsr" and there were quite a few of them. A

lot of the people made money doing that, doing those jobs.

HF: Now when you came out of the Navy,

McEeely We11, I guess when you went in [Bernard] McFeely

was mayor, and when you came out, McFeely was mayor.

o
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SC: He was mayor, right.
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HF: I guess you had never voted before you

went away, in the service.

SC: No.

HF: So the first time you voted was

SC: was in 1941.

HE: Forty-seven was a big electi_on.

SC: Yes. Thatrs the electi_on that unseated

McFeeJ-y. I was quite active in that one/ as a youngster.

HF: Active in what sense?

SC: With the group down there, that opposed

him. It was MayorIFred] De Sapio, Commissioner BoreJ-1i,

IStephen] Mongiello, IJohn] Grogan, and IGeorge]

Fitzpatrick. Those were the five people, and they were al-so

basically anti-McFee1y.
o

o
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HF: Was the city run on the same Mayor/City



o

o

o

o

a

o

o

o

o

o

CappieIlo 15

SC: No, it was not. In those days, five

commissioners were selected to run

HF: The way Union City is today.

SC: Right. Erom the five they selected the

mayor. so if three of them could get together (which became

an i-nside, political fight), immediately after they won,

they selected the man who wou1d be called the mayor.

Basicarly, they arr had departments. There were five major

departments at the time, and that was the beginning of more

in-fighting amongst themselves. One guy wanted to be the

mayor, another guy wanted to be the mayor, and finally De

Sapio was able to convince them that he should be the

mayor. But that didn't go over very well with Fitzpatrick

and Grogan.

HF: So what led you to join them? What were

the issues at the time? What was driving the electionr ds

far as the voters were concerned?

SC: V[eIl, dt the time McFeely had been in

a

for some time, and the fact that people began to know about
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his business enterprises which were basically connected

with the town, and in which he coul-d car-r the shots on how

much things would cost for the business they knew he was

doing a number on the city. McFee1y had the garbage

contract, whlch was big in those days, especially since a

good part of your garbage that was picked up by garbage

peopre was ashes. Most of the homes in those days had coar

stoves, and with coal stoves you had a product, dt the end

of the coal being burned. A l_ot of that was picked up by

horse and wagon, and these were heavy f remember as a

kid r used to see these guys picking up that barrel, havlng

to put it on their shoulders and hoisting it up to a big,

wooden, open truck, with two horses in front.

HE: I remember that as a kid, too. I was in

Brooklyn. V[e had an apartment house that burned coa]_ . I

didnrt think about it, but r remember that the garbage cans

were arways fj-l]-ed with ashes that were meteorite-looking

SC: Yes, and they were heavy. A l_ot of that

stuff was dumped right in back of the city, way back there.

o

HF: You mean they woul_d dump it back there?
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SC: Way back there, and basically it was

used as fil]. If you go down that wdy, you can dig a ho1e,

you can dig a pile, rather, maybe seventy-eighty-ninety

feet, where, tf you look at an o1d map of Hoboken, you

courd go by water from l-5th or 16th street, around toward the

Palisades, over to Jersey city somewhere whether it was

a creek r or whatever the hel_t it was.

HF: So the end of town was realJ_y like

Monroe or something? Because the housing projects were

there.

SC: Yes, the housing projects were built in

their t j-me, the f irst commi-ssioners . yes .

HF: So everybody was onto McFeeIy

SC: Yes

HF: Was that the first secret el_ection? The

el-ecti-on format was it any different 1n '47 than it was

a

before that?
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SC: No, the format was the five

commr_ s s r_oners

HF: When you actually cast your ballot

ea. you cast for five.

HF: How did you actually cast your vote?

SC: You cast for each one. You had five

votes, and you cast for you could pick three from one

and two from the other, and so on. What became a problem on

that electJ-on day is that people uptown voted for Grogan

and Fitzpatrick came out very heavy, and the three people

downtown De Sapio, Borelli and Mongiello they were

cut. so it was that kind of el-ection. That's what resulted

in De Sapio taking over as Mayor. Grogan and Fitzpatrick,

they played a game. Tn other words, "Just vote for me,

don't worry about that." Eortunately, that downtown area

was a crowded area big families, Iike my family,

families down there had seven, eight, nine people 1n the

family whereas the more sophisticated people had two,

three children, maybe, dt the most. That gave them the

weight to overtake those two people.

o
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HF: So the uptown-downtown thing Uptown

is the eastern, more Irish part of town

SC: Right. Irish and German.

HF: And west of Wil_low was more Ital_ian, is

that right? It was divided somewhat ethnically?

SC: Ital-lan, b1ack. We had quite a few

black people then, too. But they kind of shared simil-ar

goals downtown.

HF: So with De Sapi-o becoming Mayor that

was the first Italian mayor in town?

SC: Right.

HE: That must have been a big change.

SC: That was a big change, yes.

o

2

HF: Now what about Depascale? When does he
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SC: ILouis] Depascale became Mayor Iet's

see in 1963.

HF: So when you ran for council-, he ran for

mayor. And was he lnvolved with De Sapio was '4J to '53,

I think. Six years?

SC: Six years, right. Then there was a

change in the government, in 1953. There was a charter

study in which the government changed, through the

"Presson/Faulkner Act, " mayor and councj-l which today

costs a he11 of a lot more money to administer the city

than five commissioners would have. Much more.

HF: How did that come about?

SC: It was an effort by Grogan and

Fitzpatrick and a dissident commj-ssioner aligned with De

Sapio to have enough power to put this before the

public. This was voted on, it wasn't something they could

adminj-ster by resolution. It had to be a referendum, and it

passed. At that time Grogan and Fitzpatrick aligned, and

o

they were abl-e to get Monglel-Io and enough of the people
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from downtown, and it won. Because they were able to prove

that the new form of government was more representative. we

would have six council-men from six wards, three at large

and the mayor. Believe me, today it's so god-damned

expensive. It's rea1ly an expensive form of government.

HF: Were the elections always in the

spring? Even back when it was

SC: Yes . They were al-l_ in May.

HF: So Grogan I see. So the government

format changed, and then Grogan ended up becoming Mayor

SC: Riqht.

HF: out of that, in '53.

SC: That was the obj ecti_ve. I don't think

they cared about the costs or anythi_ng like that.

HF: So Grogan, De Sapio and

o

SC: Right.
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HF: I guess Depascale came in later?

SC: Yes, Depascale came in the change,

he became a council-man at 1arge. He was baslcally Grogan's

"intelligencer " so to speak. He was the guy outside in the

street, singi-ng the phrases and letting people know about

what a good administration they were and so on. Grogan

stayed for eight years, until 1,961,, and Louise Depascale

became Mayor, in '61. He l-asted for eight years.

HF: Now you were act j_ve in that ' 4'7

election. Were you active 1n el-ections after that?

SC: Always.

HF: A11 right. So you were interested

SC: I've always been involved in the

electi-ons, yes

HE: When did you first think you might want

o

to run for office?
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SC: Oh, back in 1963 is when I first got

invol-ved, and r got invol-ved because at the time r was one

of the members of the police pay-rai-se committee. vie were

trying to get a pay raj-se, and when we had meetings with

the administration and they just pushed us aside and said

no. The final time, they told the commit.tee, ',Look, if you

don't l-ike whatfs happening, go out and get yourself

elected, " to the officer. so at a meeting they a1r decided,

"Well-, let ' s see . They' re threatenj_ng us r so let' s show

them that we're going to try.A11 right. who wants to run?"

I didn't care about running, really. I

didn't rea11y care. I liked being a police officer. That

was my first l-ove. So they said, "Steve is popular

downtown. He belongs to the social cl_ubs. He's here, he's

active in the church, and he's from a biq family, a

widespread family, married. How about you, Steve?"

"We11, I don't realIy want to do it, but if there's nobody

else, and this wil-l- help us get ahead, we'11 do it."

So I had an army of policemen as people

supporting me, and I won overwhelmingly against the old-

guard, so to speak.

o

remember?

HF: Who did you run against? Do you
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SC: A fellow cal-led Frank Caprio, who was

Louis Depascalers man in the third ward.

HF: So you and Depascale were often on

opposite sides of the fence?

SC: Of f and on, yes. lrle were f riends . Louis

and I had different out]ooks on tife. He loved the

racetrack and things like that. That wasn't my speed. I

basical-Iy enjoyed being on basebal_l teams, supporting the

kj-ds with Little League, and so on

HF: Just to get back to McFeely a second

r guess McFeery also had a relative who was the head of the

police? The police chief?

SC: Yes. He l-eft almost i_mmediatefy.

HE: So in other words, when McEeeIy left,

all his family left with him

o

SC: Yes.
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HF: So by the time you got into the police

department, it was a new group

SC: Oh, yes.

HE: And who was chief then, when you Do

you remember?

SC: When I became f believe it was John

Reynolds, Chief Reynolds was the chief.

HF: Police chiefs, sometimes, you don't

hear about. Theyrre not in the news qulte as much. But

today, typically, they hang on for ten years or something?

SC: Oh, yeah. They hang on for a whll-e. you

donrt get rid of them that easy.

HF: Reynolds was chief when you started?

SC: Reynolds was chief f or a whj_Ie.

HE: Was he still- chief when you ran for

a

office, dt that point?
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SC: I don't know. f don't thlnk so.

HF: Because George Crj_mmons

SC: No, George Crj_mmons came l_ater.

HF: Much later

SC: Because Chief Reynolds committed

suicide. He drove out to the cemetery, where maybe he

buried his wife He went out there, and killed himself in

his car. Yes. After chief Reynolds, r believe there were a

couple acting chiefs, but no real chief. There was BilI

Christy, who became chief for a while. Then Ambrose Ryn,

for a while. Then it started progressing, up the years,

untir Ed sheehy and George crj-mmons. George crimmons became

chief.

HF: When was that? V0ere you mayor at that

point ?

a

o
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SC: Oh, no. No. He became chief back,

maybe, in, I would sdy, around '68-'69-,10. Somewhere

around there. He became chief.

HF: So it sounds l-ike when they changed the

city government format, and Grogan became mayor, in the

r50s, that's when you're saying this redlining and you

couldn't get mortgages for the houses, in the downtown part

of town.

SC: Right. You coul-dn't get mortgages f or

the houses until after worrd war rr. There was some kind of

change that took place then, after the war. It became a

different kind of thing. There was one old man who owned

the Bank at Fourth and Washington Street which is now

Pamrapo Bank but he basically would l-end people money on

his own, an old man who made a lot of money. He'd go

downtown and he'd give mortgages out. Of course, he's since

gone. f'm trying to think of his name. He was a nice old

man.

HF: So when you bought your house, that

must have been You were the first one in your family,

a

maybe, to own your own property?
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SC: Rlght.

HF: Because renting was -- most people

rented.

SC: Yes. I was the first one. My oldest

brother and I, he had a f ami-Iy he had five kids, I had

no children at the time. I had one. My daughter, ffiy oldest

daughter.

HF: Did you ever work on the docks, or

anything like that?

SC: I used to shape the docks as a

youngster, but they didn't want young kids there, dt the

time.

HF: So, I would assume a l-ot of kids would

just hang around the docks.

SC: Maybe. Go up there and hang around.

You'd get thrown out of your house and go l_ook for a job,

o

or something like that. So you went up to the docks.
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HF: When you were a policeman, did you walk

the beat?

SC: Yes. In fact, that's where I gained my

popularity, I would say. f walked a beat that ran from

Wil1ow Avenue to Bloomfield Street, from Fifth to about

1ltn, all family homes, you know. I woul-d walk the beat, and

r was always talking to the kids and talking to the people.

r got to be very known in that area, which is now the slxth

ward, and I did real- well when I ran, later. Because I

would tal-k to people. r was very sociabre and very glad to

talk to people, unl-ike a lot of boys who don uniforms.

Sometimes you've got to 1et them remember that they're

people. Some of them get that gun and that badge, they

don't use it the right way they want to become

heavyweights but I enjoyed the social part of being a

policeman.

HF: Did they purposely put you in a

different area from where you lived? Or was it just

circumstances ?

o
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SC: No, but thatrs a good point. They would

Iike not to have you in your own area, because in those

days everybody was out. You coul-d easily hide for a couple

hours, in your own home, you know? But, if you had good

superiors working, it wasn't easy. We had cal_I boxes in a

lot of places, on polesr so that you'd call- in every so

often.

HF: Do you remember how many call boxes

would be on your beat?

SC: Oh, I had maybe four, about four or

five that I knew about, so they'd be located spread out,

c6a so it kind of forced you to walk from here to there.

So you cal-l-ed every hour.

HE: So it was kind of Iike the fire boxes

that every so often

SC: Yes . You were abl-e to pick up Cappiello

at poi-nt so and sor and that's it

a

o

HF: Woul-d kids use those boxes?
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SC: No. They had a key. They had a special

key, you know.

HF: The area you lived in, back on Adams

Like I noti-ce now, when you walk along Adams, there's a l-ot

of what look like they used to be storefronts and things

like that, that have al-l- been converted.

qf-. Vac

HF: Irm assuming that, back then, everybody

did their shopping on the block.

SC: In the neighborhoods. Right. Exactly.

HF: It seems that Eifth and Adams, now,

still has some collection of stores there.

SC: Yes. There were stores there, too.

There was a chicken market where that new house is being

fixed, on Fifth Street. That was a chicken market. you

probably don't remember that. And a fish store on the

o

o

corner. I don't think you remember that.
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HF: No.

SC: Right on the very corner, where the

tailor is, there was a fish store.

HF: Now was that always kind of a

commercial- center, around there?

SC: Yes. And there was a store on the other

side of the street, which is now a condo a couple of

stores there which have been condoed, l_ike everything else

i-n town.

HF: Did trolleys go up and down Fifth

o

o

O

Street? Were there any trolleys

SC: Second Street.

HE: Only Second. Because I noticed I

guess al-l the streets were cobblestone

o

SC: In the o1d days, they were
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HF: because you still- see some of them,

comr_ng up.

SC: Right

HE: So you were walking the beat up in

what's the sixth ward. So that was more Grogan's territory,

f guess

qa. Vac

HF: that you were up there. So it gave

you a chance to get to know

SC: Oh, Dor those people very well. And you

know what? I had blonde hair. My hair was blonde and I

had hair. Of course, having married a girl with the name of

Barry, with the name of Barry "We11, he's marri-ed to an

Irish lady; married to one of ours. rr

HF: But Wal-ter and Joe Barry were from out

of town. They werenft Hoboken

o

o

SC: Oh, they didn't come on until- later.
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HF: Much l-ater.

So when you were getting involved in al-I

these elections, were there people you were trying to

emulate, whom you took as kind of mentors, rna way? Who

were teaching you about how things were?

SC: Not realIy, no. I don't think I cared

to become the mayor. I was very happy as a poli-ce officer,

really. I really loved the job. It was so nice to be able

to help people, and I guess I developed a lot of friends in

the town. Some guys out on the street don't want to be

bothered: "Go to headquarters if you want to find out.', Ird

arways make it my busj-ness to know, if there was something

that coul-d be done to help somebody in the neighborhood,

and I would do it.

HE: Were there tougher parts of town back

then?

SC: Yes.

a

HF: What were the tougher parts of town?
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SC: WeIl, the tough part of town was always

down in the western section, where you had the mix of the

Puerto Ricans and the bl-acks, and they didn't arways agree.

And, of course, up around 14th Street. One of the first

developments of Joe Barry I was the mayor, then but

there were a rot of PRs livlng in that area of the town,

when I was a police officer, because there are a l_ot of

vacancies up there, peopre who moved out. They just l-oaded

them up with the Tootsie Roll company, which was at 14th and

Willow Avenue I don't know if you know that

HF: Right.

SC: Okay. They were a big manufacturer.

They hired a l-ot of people. They were brought over right

from Puerto Rico. They would bring them in, set them up in

these apartments, and they'd go to work.

HF: And that was when? In the '60s?

SC: Yes. They became a big number at that

a

o

time, and they caused aII gangs problems.
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HF: But in the '50s, I guess you really

didn't have too many people moving into town, did you?

SC: No.

HF: In the '50s I know the town was very

crowded around World War I, and then I guess by the time

you were born

SC: Wor1d V[ar f was probably when you saw

the highest number of people in town.

HF: So by the '50s, was the town reasonably

stable at that point? Did things start to get or were

they still kind of tough.

SC: No, I think at that tlme Yes, they

were still tough, because people started to move their

operations like the sweatshops kind of sl_owed down a

Iittle bit. But only the big guys were survivj-ng, the big

sweatshops, and some of these people just gave up, because

the big guys were abl-e to take their work, ship it down

o

south and get it done cheaper than they could here.



o

o

o

a

o

o

o

o

o

o

Cappiello 37

HF: I guess the '50s was when On the

Waterfront was filmed here. Was that a big deal, them

coming in and

SC: Yes.

HF: and doing that.

SC: Yes. Everybody wanted to be an actor.

They had quite a few people doing shots in that movie. If I

were watch the movie agaln, I wou1d see a lot of people I

know.

HF: From what you remember of the movie,

was that an accurate depiction of what the town was rike

the way it looked, personalities and so forth?

SC: Yes, pretty much so. They did a good

job on that. Of course, some of the people in there were

local people, who were able to do the part. What you saw is

basically what went on. The waterfront was exaggerated. I

forget the name they used for the hero in the picture, who

o

was
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HE: The Brando character?

SC: Yes. He was Tony Mike, a downtown

fella, who fought the big guys on the piers

HF: So about the '60s, when a 1ot of people

started coming from Puerto Rlco, they would move back in

the western like Madison and

SC: Yes, yes

HF: uptown, near Will-ow?

SC: Uptown and WiIIow. Right.

HF: Further up. Now I remember references

to Of courser we never had riots here like in ,Jersey

City or Newark, but there were riots in Hoboken in ,71,. Is

that when it was? Actually, that took place around what?

Around First Street?

o

o

SC: Yes.
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HF: Was it over the course of a few days?

what actualry happened? That was out of your beat, r guess.

SC: Well-, more than a few days. They had

been planning this. There were a couple of rlng-readers who

werenrt getting what they thought they should be getting

out of the government, and so on. r was a councilman then,

and I took quite an actj-ve part in the riots having my

poli-ce background and I got quite lnvolved in going

after them. I think this made me probably get my most

acclaim on the way to being the mayor. r took a readership

role against the riots, and some of the riots I don't

know if you know who they are

HF: No, I never

SC: Have you heard of Frank Duroy?

HF: Ed Duroy, I guess.

SC: Ed Duroy. No. Wel1, I think Frank, his

older brother, was a l-ittl-e bit of he was a sophisticate

o

o

o

who put out the "barbs" for these guys to
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HF: So Frank was Ed's older brother?

SC: Yes.

HF: f see.

SC: But a f ell-ow who works f or Joe BarryO

now was one of the ring-leaders.

HE: Louie Lopez ?

SC: Louie Lopez. You remember Louj_e? Do you

know Louie?

HF: Yes.

SC: He was one of the rlng-leaders of this

thing. He was one of the intelligent you know, whatever

they wanted I remember when we were trying to effect

peace They took over an apartment, 5th and Adams, in a

house, and we tried to tal-k some sense into these guys. So

we went up to have a meeting 1n this apartment They just

went into a building and took over, and people were afraid

to sdy, "Get out." So we went up there, and in there they

a
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had pictures of che Guevara, the cuban leadership that took

over Cuba, and I said, "Oh, God. I just want some outside

force here, trying to put this stuff together." Then they

got a little wild. They went out and started going around

breaking things up and doing damage

HF: Did they have demands? What were

they just wanted 2

o

SC: Oh, they wanted a place in government,

they wanted

HE: -- more representation?

SC: Right. They wanted housing. Finally,

when they got that, there, they started Some of our

friends on the waterfront We were able to get them to

.l-eave work. They all left work. That's when Flrst street

became the battleground. They ran down First Street,

chasing after them, and I think they real-ized that they'd

gone too far, and now people were coming after them with

bats and hooks. The longshoremen had hooks, scaring the

herl- out of them. These guys were toughr orr the waterfront.

o

They did hard work, and they were probably well-shaped to
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go after these guys. That kind of settled down, I think,

right there

Yes, one of the other guys who was involved

was what's-his-name? Hers involved with the whol_e

waterfront he's on the waterfront committee. you know

his name, f 'm sure. I just canrt think of hi_s name right

now. He fights Joe Barry, he

HF: Ron Hine?

SC: Ron Hine. Ron Hine was i_nvolved.

HF: This is what? Nineteen-seventy-one?

SC: No. Ron Hine was involved.

HE: ReaIly?

SC: Maybe you shoul_d talk to Ron. Have you

ever talked with him about this?

HF: No.

o

SC: You know him well, right?
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HF: Yes.

SC: Ask him about when he was 1n the store,

hidingr ds they ran away. Somebody threw some kind of a

bomb in the store, in that area, and he ducked out of the

way. He might be a good man to talk to about it. He has,

probably, more of a recollection of that, sj_nce he was

invol-ved with them

HF: Now being councllman has always been

officially, it's a part-time job?

SC: Yes.

HF: So back then, were you stil1 a

poli-ceman, walkj-ng the beat?

SC: No. You could not exerci_se both. I had

to take a leave of absence from the police department.

SIDE TWO

o

a
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HE: your activity with the events

leading up to the rj-ots was al-1 in your city councir rore,

not as a policeman.

SC: Yes. Basically, yes.

HF: Now before that where was DePascale?o
I guess he was a

SC: He was the mayor up until '73.

HF: It sounded like thlngs had gotten

fairJ-y tense in town, in terms of al-l the people from

Puerto Rico coming in

SC: Oh, yes.

HF: and f assume there were a l_ot of

old-tlme residents, stirr. The town must have been split in

some ways, maybe the way it is now; what is called the

born-and-breds and the yuppies. Then was it the born-and-

o

breds and

SC: Yes. The B&Rs born and raised.
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HF: So what was the town l_ike then? I

assume most people were not working in New york. rt wasnrt

anythi-ng l-ike now.

SC: No. Most of the activity was in the

town, here, for whatever there was. people were concerned.

about jobs, being able to get a job. r think that was the

biggest problem we had. There wasn't work for them. Then

welfare went through the roof, welfare costs.

HF: So I guess the Model Cities thing

started around I guess at least appli_cations were made,

and so forth.

SC: Oh, yes. Model Cities started in Louie

D's time, I'd say, just before, maybe.

HE: And did that get much attention? Was

that looked at

SC: Yes, it was looked at as a possib1e

means of redevel-opment, improvement in facilities, things

o

o

like that. To some extent, Moder cities was a big help. The
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money that came from the feds was well used. rf you rook

around, if you took a ride around, you'd see thi_ngs that

were done in City Hal-l- was revamped, the heal_th center

was built

HE: The health center you mean the

multi-service center?

SC: The multi-service center. AII these

trees along Washington Street I put them i-n, as a scenic

program. Many of the streets were redeveloped and put in;

the garages on Hudson Street. Some big things happened

during my time, but 1t wasn't my doing, it was the doing of

the time, moving forward with the need. Anybody erse would

have had to do the same thing.

HF: So in Grogan's time After the war,

there wouldn't have been much buildingr or anything.

SC: No. The slow era

HF: I guess even when you were growing up,

the town was already built, in some ways. was there much

o

construction or
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SC: No. Very rare.

HF: So that whol-e time you grew up unti-I

the '60s things were kind of static, except for the

occasional I guess some of the housing proj ects were

built in the '50s?

SC: Yes.

HF: Up on Jefferson and Eighth? I guess

those were

SC: They were al-l- done between ,4'7 and '53.

They did a blg part of the housing.

HF: So when you ran for city council_ The

first time you ran, you won?

SC: Yes

HF: When were the wards set up? Were the

,.1

o

a

o

wards always in place?
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SC: The wards were set up in '53, with the

change of that government

HF: There must have been some sort of wards

before.

SC: There were five wards before, then they

mapped it out to six wards because they wanted a councilman

from each ward, and three at large. so with five, it woul-d

make it difficul-t to have one from each, and two or three,

so they made it even.

HF: I see. So who was the third-ward

council persons that you took over from?

SC: Erank. They called him "the gink." He

was a longshoreman.

HE: Is that who you ran against?

SC: Yeah, I ran against him
o

o

HF: And how long was he councilman for?
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SC: He had been council_man just for four

years before that, with Louis DePascal-e. r broke in during

Louie's time, and took away his council seat.

HE: I see. And who was city council

president at that point? Do you remember?

SC: I'11- try to think. Hel_en Macrj_ was in.

Bob Ranieri was an active councilman. See, when

I Interruption]

HF: Okay. So you said Bob Ranleri was on the

council ?

SC: Bob was on the council_, too. Sure.

HF: He was on the council when f moved to

town.

SC: See, when Louie was the mayor, he used

to be the council- president IInterruption]

o

mayor

HF: You were saying when DePascal_e was
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SC: No, before DePascal_e became mayor,

during Groganrs ti-me, he was always the council- president.

Then when he became mayor, he had his own choice, because

he still- had control- of the council. I was just one

counci-Iman, a renegade. That all I was on the council-. I

constantly was an eight*to-one vote.

HE: Oh, was that the sltuation?

SC: Yeah.

HF: So they were al-l- with

ea. al-l- with DePascale. Yes.

HE: V[eIl, Grogan, I guess. No. you came in

with DePascale.

SC: With DePascale, yes.

HF: So when DePascale came in, he had the

o

support of almost everybody on the council, then?
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SC: Right.

HF: So when you got el_ected Oh, I see.

so when you got el-ected, you were the only one/ stil-r. Did

that eventually changer or did it not change untir you ran

for mayor?

SC: It started to change probably a year,

year and a half, before it was time to run for mayor, in

'13. so at that time some of the council-men began to become

concerned about what r was doing. r was starting to get a

little scary to them

HF: How come?

SC: [0e11, I wou]-d bring issues up that would

sometimes borderrine whether it was criminal or not, you

know?

HF: Their activities?

SC: Yes . So I wou1d bring out thJ_ngs in

public. why do we buy enough grass seed to cover the whore

o

o

city of Hoboken, and when you go ]ook for grass seed,
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therers none around? Why do we buy so many rounds of

ammunj-tj-on? I would go check on pri_ces and so on. It

reached a point when I fel-t these guys are going to jump

al-l- over me for what I'm doing, but I felt it was my duty

to reveal these things. It was a way of these guys making

extra money or whatever. However they did it, I don't want

to know. People buy something in the city, and it would

wJ-nd up in their home. You probably read that today. It

still goes on. In North Bergen, you've seen it on several

occasions. They've gotten indicted for it. They kind of

stopped that practi-ce, and that's when a couple of the

council started coming my way.

HF: So when you ran for mayor, it sounds

l-ike you called into question the integrity of a some of

those people.

SC: Right.

HF: It sounds l-ike the riots were stilt

fresh in some people's minds

o

SC: Yes.
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HF but the tension in town, between the

born-and-breds and the Puerto Ricans r or whoever was movj-ng

to town It sounds l-ike that was still pretty hiqh.

SC: No, that was dying out.

HF: That was dying out?

SC: Yes.

HE: So at the end of the riots, none of the

people involved j-n it ever ran they never took a

political route or anything? They never fiel-ded a candidate

in the el-ections?

SC: No. The Duroy boy Frank had l-eft a

mark, and then l-eft town. So Eddie was herer ds a

schoolteacher. I embraced Eddie

HF: after you were mayor, though.

SC: Yes, wellr w€ tried to get him to run

for county crerk, on the county-wide ticket. Because puerto

Ricans were making their moves in different parts of the

o



o

o

a

O

o

o

o

o

o

o

Cappiello 54

county. so r kind of pushed Eddie forward and gave him some

notoriety. It worked. It helped him, anyway.

HE: How involved was the county, in terms

of what was going on?

SC: V[e1]-, the county I wasn't in good

stead with the county because r opposed the mayor, and the

mayor was basically in the county's web, so to speak.

HE: And the county's web was

er'. Jersey City, Weehawken, Hoboken,

Union City.

HF: So you had al-l_iances among the towns

that were formed, just like today.

SC: Right.

HF: So when you ran for mayor did you have

a whol-e ticket? Did you have at-1arge people, who ran with

o

you?
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SC: Yes.

HF: V[ho ran with you? Do you remember?

SC: There was Bob Ranieri

HF: who was already on the council,

right ?

SC: I don't know. Irm not sure. I might

have said that, but f'm not sure of that. Bob Ranleri was

on my ticketr ds was Bernard Scrivanj- and Erancis Leahy.

Yes.

HF: Did you all win?

SC: Yes . We al-I won.

HF: A11 four of you came in

SC: We won. VrIe took the town.

HF: But you didn't have the majority of the

o

council- then, or
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SC: Yes.

HF: You won over enough of the supporters

to

SC: I won over enough The fact of the

matter, by that time a coupre of the councilmen supported

il€, also.

HF: When you thi-nk back on your time as

mayor, do you think of the three separate terms as separate

times r or is it al-l kind of one

SC: No, it's very difficult to

HF: It all- kind of blurs together.

SC: Yes . f trs very dif f icul_t

HF: So through the '70s, I guess, the Model_

o

Cities program kicked in more.
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HF: Were there any other issues, in terms

of what was going on in the town?

SC: Oh, big j-ssues. The waterfront, I

believe, was the biggest item I woul-d say I focused on

getting the waterfront done. It took me a lot of work,

goj-ng back and forth to Trenton and to Washington, to get

the piers back. It wasntt easy, because there were a couple

congressmen who had simj-lar sj-tuations in thelr areas of

the country, kind of putting a block on it unless they were

included. But wer with the help of the Port Authority

(their muscle came into play), we were abl-e to get back the

piers from the government.

HF: That was a long process, wasnrt it?

SC: Yes . It was a very long process. It

took a l-ot of trips to Trenton. I had trouble with the City

of Newark. They were doing the same thing that the

congressmen from other parts of the country were doing.

"WelI , Lf Hoboken's going to get this support and this

supportr we want this out at the airport. We want this,

o

this and this," so they coul-d benefit. ft's part of the
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political gain. You've got to help me, if you're helping

him.

HE: I guess the 'B0s was al-l- condo

conversr_ons.

SC: Yes.

HE: That's when things took off. And I

guess the fires were

SC: I would say more the '90s, on the condo

conversi-ons. In the '80s I had problems in the late '70s

and the '80s with fires. Tremendous problems.

HE: Yes, there were a whol-e string of

fires, in a short period of time

SC: Right.

HF: Just readlng the papers they said

there was strong evidence that arson was invol-ved, but

o

nobody was ever
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SC: In some of them there was arson. I

would not say in all of them. The worst one was on Clinton

Street, which was not arson. There were l_ike twenty-five

people living on one fl-oor there, with a bunch of little

kids. How they got in there I guess they were able to.

They came from Guyana. It's a shame, the number of people

who were lost in that thing. But the kids were playing wlth

fire, oD the top floor of that buildlng.

HF: There were fires You were living i-n

the west part of town, where there were a lot of wood

buildings. I assume fj-res were something that your to some

extent, grew up with?

SC: No, we didn't have them in the west as

much as we had them in areas where some 1andlords just ran

away and didn't want to take care. In those days , af you

didn't pay your taxes the city woul-d come in and glom your

property. They were the toughest days of my career, the

fires, because I got b1amed for a l-ot of them, you know

my faul-t. And having all the housing taken care of, etc

o

etc.
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HF: But there was still not that much new

construction going on in town, real1y.

SC: No. Thank God, because people would

say, "H"y, they're burning places up to get new

construction." And they still_ thought that.

HF: So now the city council Did you have

opposition to you when you became mayor, dt the beginning?

Or at the beginni-ng, did you have good support?

SC: No, I pretty much had a free ride.

HF: So there must have been some point

where arr of a sudden people woul-d start to accuse you the

way

SC: Yeah. Tom Vezetti Iformer mayor and

councJ-Imanl

HF: Is that where it began? When Vezetti

o

came along?

SC: Yes. Lucky Tom.
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HF: Now he was in Walter Cramer's area,

right ?

SC: Right.

HF: His ward. Cramer did he first get

elected after liou became mayor?

SC: Yes, he came on l_ater. The second ward.

I believe he came on about '81. Somewhere around that ti_me.

Of course, Tom Vezettl was always on my back.

HF: Erom the time you became mayor?

SC: No. No, later on. I know Tom as long as

frve been around. I knew him as a policeman. Wel1,

unfortunately, Tom had a problem with life. He went to

college for about twenty-five years and never got a degree.

He owned the Madison IBar]r on l4'n, which, lncidental1y,

today I'm part owner of Dave Roberts [current mayor] and

I -- but it's a shame that Tom could never be properly

guided. A couple people got a hol-d of him, who didn't like

o
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what I was doing. They were more sophisticated than Tom,

much more, and they used him very weII.

HF: And what didn't they like about what you

were doing?

SC: Well, I guess I didn't cater to their

"fi-nesse I'm a street man. I like the street. They were

sophisticated, educated people. I just took the most common

road that I could take to do things.

HF: You mentioned social cl-ubs before

that you were j-nvolved with the social clubs?

SC: Yes.

HF: I remember when I moved to town there

was a building on Jefferson that had a "Steve Cappiello

Association" sign on it.

SC: Right. That was my headquarters for

o

some time.
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HF: When did that come about? Did that come

about after you were mayor r or before you were mayor?

SC: When I became mayor, almost

immediately, it came about. we figured we'd need a prace to

meet, and that I s what it became; it became our

headquarters.

HF: And was that typical then? That a mayor

would have l-ike, did DePascale have one of those, in his

time ?

SC: He used Grogan's club.

HF: Oh. And where was Grogan's cl_ub?

SC: They had a fifth-ward club on Wlflow

Avenue someplace, around 7th or 8th and Wil-l_ow.

HF: And what were the social- cl_ubs you

referred to?

SC: Wel-l, there were the Troys. They call_ed

a

a

o

a

them different names. There was the cat's Meow. There were
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the Turks. There was the Merry Boys club. These were clubs

In my dry, as a youngster, clubs were basically a living

room. we were living in three rooms two bedrooms and a

kitchen. I was the eleventh boy 1n my family, so you can

understand r was the baby. so you can understand the

older brothers -- who's working nights? tlf,ho's out here

doing ? So there were cots, a couple of big beds. This

1s how we were born and raised. There was a tub in the

kitchen and you had ten minutes to take a bath. There was a

big open t ? I -- The toilet was in the hall.

So the club rooms were places where these

ki-nds of families, the younger fe1las, would go, and maybe

have a pool table, play cards, thlngs like that.

HF: So it might have been a basement room,

or a storefront

SC: Oh, yeah. Storefronts. Basical_1y

storefronts. Because they were cheap.

HF: Was that because a l_ot of the stores

were closlng out at that point, because of economics or

whatever.

o

o
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SC: Exactly.

HF: So what? You paid a small amount of

dues or somethi-ng?

SC: Yes. Right.

HF: Just for refreshments or whatever. And

it was coflrmon that people would belong to a number of

social clubs?

SC: Yes. You coul_d beJ_ong to one club here,

one club there. If you didn't l_ike the card game they had

here, you could go to another card game, where you'd fit

l_n.

HE: Were there political clubsr ds wel-I?

SC: A political club was usually named

after somebody, like Loule Francone always had a club. He

owned the house that he lived in. There was a store, and

then it became the Louie Francone Associ_ation.

o

o

a
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HF: And Francone he was in the fourth

ward?

SC: Yes.

HF: Was he there when the projects were

built ?

SC: Yes, he was there.

HF: Now in my time here, the third and

fourth wards always seemed to have the biggest numbers

el-ection time

SC: Right

HF: Was that always true?

SC: Yes.

HE: Because they were populated wards.o

a

SC: Right.
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HF: So when Vezetti came a1ong, did Vezetti

belong to a club?

SC: No. He had his place up there that

wasnrt used at all-. He destroyed it. His father had one of

the biggest businesses going

HF: The Madison.

SC: Yes. Where the Madison was? He sold the

most beer. At the time the beer company said he was the

biggest sell-er in the country. Because the shipyards were

all over the pJ-ace, and the seamen coming in There was a

ship on every pier 1n the city at the time

HF: So Vezetti came in to so he got

busier and busier at City HalI, it sounds l-ike

SC: Yes, he used to come he wanted to

become a critic. He would criticize everything. To me he

was a lot of fun. I l-iked him. He was unfortunate. I think

he had some kind of medical case, whatever it was. I could

tell- you some things without thi-s tape that weren't very

o

o

o

nice, but
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HF: But I guess Cramer was the guy he kind

of ended up latching onto.

SC: Well, Cramer basical1y lost the

election. He gave it up. His wife moved out of town, which

became the issue. of course, he lived with his wife and

kids. she moved down to the shore somewhere. cramer's wife

had money, see, so she could do that. I think they had a

connection to the Jersey Journal, or something like that.

HF: So Tom got a hold of that and

SC: Tom used it well. He had people guiding

him, and, of course, the same people who guided him, killed

him. They 11tera11y killed him.

HF: fn what sense? Just working him ?

o

SC: It reached a point where they told him

there were certain things he couldn't do. They didn't want

him to go to counci1 meetings anymore. "Stay in your

office, we'll tell you what to do. Go to a show. Do

o

anything." This one time they had a meetlng and they said,
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"Look, the time's coming up there's an el-ection coming

up. Tom can't win. He canft win, so we have to decide on

who's going to run. " They hadn't told him, so they sent

him to a show When they decided someone else should run

that afternoon they said, "Go to a show, " and he walked

over to Jersey Cit.y. He wal_ked; went to a show, came home,

met the people, and they tol_d him: "Tom, you're not going

to be able to run this ti-me. " He became very ffustered and

said, "What are you trying to do to me? Are you crazy?" He

ran all the way home. I think they said he was crying,

somebody sai-d. So he ran all- the way home, climbed up to

his top-floor apartment, five floors up, and just keeled

over and died

I know the group. They wanted and,

coincidentally, they all shared in hls wilf the same

people who sent hlm there. There courd be a good story that

I w111 maybe wrlte some day. But, be that what it may

and that's where I put my life.

HF: So when he started to run for mayor, I

assume that not many peopre coul-d take him very seriously.

SC: I took him 1ight1y, too. I took him

o

t

o

Iight. In fact, I didn't do any campaigning, or anything.
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HE: How badly did you want to be re-

elected? Or had you kind of had it?

SC: Ird had it.

HF: You did what you wanted to do

SC: Yes.

HF: And were there other well, I guess

Tom Newman was on the councj-l at that point.

SC: Tom Newman, yes. As an independent.

HE: Did you stil-l have the support of most

of the council, except for Vezetti and maybe Tom -- at that

point?

SC: Yes.

HE: So when Vezetti got el-ected, it had to

o

be a shock, in terms of
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SC: Yes.

HE: How did you 2

o

SC: I knew my day would come someday.

HE: Riqht.

SC: To be honest with you, I took him

Iightly. I was lazy. I was lazy. Even my friends told me,

"WeIl, you didn't do any campaigning.', We11, I thought the

people knew he didnrt have al_l his marbl-es. But, so be it.

HF: So at that point that was '85,

right ?

SC: Yes.

HE: And what? Two years later, in '8J , you

ran for council?

SC: No. My man, Simelli, who was a

councj-l-man with me, had come from the third ward. He said,

o

o

"Irve had enoughr" so I took his place on the council. They
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appointed me back. And I just had some fun with Vezetti.

Thatts all I did. Of course, everything went smooth. Nobody

would dare do anything, because he had some of these people

with him who were running the clty. Tom didn't run the city

at all.

HF: Right. So there was Laurie Eabiano

SC: Laurie and Patty IPat] Pascul-1i Iformer

mayor and councilmanl was with him, yes.

HF: Now Patty was already on the council,

right?

SC: Yes.

HF: Now all these people did you help

draft these people into politics

SC: No.

o

their own?

HF: or did they pretty much come on
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SC: Yes.

HF: During your time in office, who else

came into city politics, and was kind of with you there?

Was there anybody who walked around this building? How many

would say you brought them in?

SC: Around the building? Oh, there are

stil-l- many people here I brought in as employees or

whatever. But I klnd of shy away now. I'm here. I got

involved with David [Roberts] because f almost was going to

run against Russo and David. There were people pushing me

forward, and David pleadlng with me, "Don't do it, Steve.

We're partners." I said, "Yes, but David, you haven't shown

any balls on the council. You haven't shown any fortitude

on the council. I' He pleaded with me we were business

partners. "Al1 right. " He sald, "Okay, Steve. I want you to

sit with me, in the office, in the mayorrs office. If you

get elected, we'II work it out." And we did. We won the

election. We beat Russo, and he's up there.

HF: Russo had won four times before he won,

o

o

for council? He had run a number of times, hadn't he,
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before he finally won? And he was always, I guess, runni_ng

as an independent. He never

SC: Yes.

HF: Now did you ever serve as a freeholder?

SC: Yes. Two terms.

HE: How infl-uential are the freeholders in

what goes on in Hoboken?

1q

SC: Basically, being up on the freehol_ders

your main job is to try to get back out of that

county as much as you can for Hoboken. I didn't have a very

happy time up there, because it seems like Jersey City and

Bayonne, together, could do anything they wanted. So al_I

the other communities, you try to work with them I

trj-ed, as a freeholder, to go up and organize those. Now up

in Union City I did well. I coul_d organize them. But North

Bergen, their politics up there were not the best.

Weehawken was Republican. Secaucus wanted to be on their

own. We coufdn't organize against them, so Hoboken had to

o

take what they had to give us. But uTersey City and Bayonne
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made all the top jobs. When you can make some top jobs, you

can get some key people in your town to be an organizer for

you, here, while he's on the payroll there. That's part of

the political game.

HE: Right. Now in Trenton Now Bernie

IState Senator Kenny] started around in your time, right?

SC: I gave him his first job.

HF: And his father was invol-ved.

SC: His father was a builder, and an

architect.

HF: He had, I guess, Marine View. Was that

a proj ect that his father put together?

SC: Yes. The company was Kenny &

"Comparetto. " They were engineers and architects.

HF: So you got him his first job, as what

o

?a

O

in terms of
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SC: He was in the Law Department

HF: Oh, here in town.

SC: In Hoboken.

HF: So in terms of the county and state

Ievel, you do what you can to work with them?

SC: Right.

HF: What about IU.S. Representative Bob]

Menendez? Did you ever work with him?

SC: No. No, Menendez, who was more or less

born and raised i-nto politics by BilI Musto They had

some kind of sp1it. I was always a friend of BiIl Musto,

and I guess Menendez kind of shied away from me for that

reason. So I didn't bond, because I had no reason to

anymore.

HF: I see. f was thinking, when you were

o

talking about David and so forth Now he became council
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person while you were mayor? I was thinking if he had come

l_n or was he the last council person? In '85 he came in?

SC: No, Do, he wasn't

O

HF: Okay. So I guess, Iooking back on your

time as mayor, the waterfront If you look back, in terms

of the legacy of your

SC: Yes, I would have to say that's what I

focused on mostly. It took a l-ot of time, a l-ot of work,

and I see it's paying off, but j-t's not exactly what I

wanted. I didn't want to see a whole wall. There was a time

when I was criticized, because I sai-d, "If we could have

just that one building, between here and the Hol-fand

America Line, about fifty stories high, wj-th plenty of

grass, and plenty of parking under the building, that they

would buil-d that it would give recognition to Hoboken. "

We would be seen from anywhere in New York. Thatrs when I

got killed with the do-gooders. Ron Hine was one of them.

HF: I guess the waterfront real1y didn't. go

a

o

anywhere when Vezetti was mayor.
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SC: No.

HF: Then when Patty came in, he al_most got

things going. Then the crush came in

SC: Well, I helped Patty, but he went with

Vezetti. I helped him on more than one occasj-on, but thatrs

how things go. He took that path.

HF: And the referendums that went on? That

must have been a rea.I It buried his tlme in office,

those two referendums just stopped everything at City Ha11,

donrt you think?

SC: Maybe. He came to me

HF: Is there anything he coul-d have done

around those? Looking back, do you think there were any

other routes that could have been gotten to avoid the

referendums, or to get public opinion 2

SC: I donft know. I don't know. Patty shied

o

away from me, you know, for whatever reason. I didn't get
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involved. I just stayed back, so to speak. I didnrt do the

work. He was the mayor.

HE: So the waterfront, you think, at this

point, if it was less buildings but taller

SC: I wanted one bui-l-ding, one huge

building, and keep the open space there, so people in our

town cou1d look over, see the river, see New York City.

HF: Do you go down there much at all? Now,

down there?

SC: Oh, I love the water. I live on the

water, down at the shore, at my summer home. My summer

home' s on a lagoon. I l-ove it.

HF: So the way the waterfront is now

what do you think now? Looking at the

SC: Oh, the waterfront is nicer oo the

other side of what Congressman Guarini said is "the wa1l. "

o

He said, "You're building a wal-l-, Steve. " I said, "Frank,
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Irm not doing it Because he was quite j-nstrumental inil

o

helping me get the waterfront.

HF: So, working with the Port Authority,

and

SC: Right. He was in Congress at the time.

He saidr "Jesus, Steve, one building after the other. What

are you going to have? A wa11?" He was giving me the

needle. "Because I didnrt think that was what we

envisi-oned, is it?" I sald, "No. You know we talked about

that." But, be that as it may, it di-dn't turn out that way.

HE: Right. Sounds like Ron Hine.

Okay. Thank you.

SC: Ts that it?

HF: Yes.

o

a


